

财务如何贯彻业务

杨丹妮

(重庆金源时代购物广场有限公司,重庆 400000)

摘要:信息高度发达的现代社会,对财务的要求早已超出了核算的层面,在财务共享的大环境下,怎样才能做真正的业财融合呢?怎样才算贯彻业务?除了过硬的专业知识以外,还需还原业务的本质和规律,从局部扩大整体,以促进业务优质的发生,如何才能对业务进行更深入的洞察呢?应从哪些方面来打破传统的认知空间都值得深思。

关键词:思维;责任;沉浸;增值

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.032

1 通过改变思维定式、改变行为方式

财务懂业务,首先是要转变思维,拒绝故步自封,去开拓眼界和扩宽思路。从根本上认识到目前工作的价值性,然后多去了解行业政策、行业趋势、商业模式、客户、供应商、竞争者全方位的信息。在分析解决问题时,不能仅限于会计核算的要求,更要放眼整个公司,考虑对业务有什么影响,以整个业务链条为指引,目标为终点,分析起点以及过程,过程中会涉及哪些外联单位或者需要哪个政府部门的审批监管,内部协作部门有哪些,分别管理哪些业务,各部门之间是如何有机的衔接。

以自持物业的房开企业为例,有的房开企业整体项目完成后留作自用,业态形式属于以出租为主,自营为辅的休闲、娱乐教育为一体的综合性购物中心。由于有些项目年代久远,不能满足现代商业氛围营造的需求,就可能需要改建,那在改建时,按业务的链条轨迹可以发现,涉及的部门之多之广,身为优秀的财务需理清各链条的关系,例如:

规划局:审核用地是否符城市规划、规范、环境要求,是否符合消防,审核通过后发放《建设用地规划许可证》;

发改委:审核项目总投资审核项目投资计划,并发放《固定资产投资许可证》;

设计单位:规划设计、方案设计、施工图设计;

建设局:审核资金是否落实,核查施工企业资质,监督方案,出具《工程竣工验收备案证明书》;

施工、监理、勘察能力:进场、执行施工图,将蓝图变为现实,竣工验收最后进行,以《建设工程竣工验收报告》为他们的终极目标;

国土资源和房地产管理局:如果符合预售条件,便可取得预售和销售许可;

同时我们在处理外围关系时,还会涉及公安、消防、城管;

在施工过程中,我们会不断的与房管局、建委、供电局、水利局、人防、环保、园林、自来水公司、分包单位、建筑单位、材料供应商等多部门衔接沟通以促进业务的有序进行;

与财务部门有关的单位有涉及融资、支付等业务的银行,保证国家税收的税务机关,保证市场有序开展的工商局、社保局和统计局等。

2 以客户为导向,形成责任体系

对财务来说,客户既包括外部客户也包括内部客户,内部客户主要指的就是业务部门,财务人员在日常工作中接触更多的是内部客户。

以最简单的业务人员报销为例,财务人员常常以发票不合格、报销单填写不规范等等各种原因不予报销,从财务的角度看,确实行使了监督的职责,但很多时候激化了财务与业务的矛盾,打击了业务人员工作的热情,对于整个公司是不利的。财务要服务于业务,并不是说,财务照单全收,而是要深入了解业务的难处和需求,在职责范围内进行灵活的变通,去协助业务人员高效完成工作。

比如,华为施行的“首问负责制”。“首问负责制”指的是,邮件发给谁,电话打给谁,就由谁负责解答,即便问题不在自己的职责范围

内。回答不上来时有两种解决方式,一是咨询别人找出答案后告诉业务人员,二是告诉业务人员谁能解答这个问题,并做好对接。这样就可以减少财务人员互相推诿的情形,能高效解决业务人员的碰到的难题。

3 沉浸式参与业务,形成闭环服务

财务在日常工作中,应该从业务的事前、事中、事后三个阶段参与到业务中事前:以老旧购物中心为例并结合其特点,由总体到局部,利用SWOT模型明确自我定位,分析重庆购物中心的优势、劣势,外部的机会与威胁。同时也需明确如果开展某项业务,会对重庆购物中心本身产生多大的影响,是否具有可行性?例如:是否可增长收益、提高企业价值、权衡执行此项业务同时产生的风险是否可控等等。

事中:当明确业务可行后,需构建业务链条,形成业务闭环,针对供销业务链条与业务部门充分沟通,当内、外部环境发生较大变化时,及明反馈与沟通。例如,在供应商的选择方面,参照行业标准、使用部门目标需求,参与招标、议标、供应商筛选、质量评比、支付方式、支付比例以及采购总体成本与资金占用的测算等。在销售环节,购物中心的模式主要是租费收入,从线上、线下、内部信息等多角度了解行业、地区租费标准,结合购物中心目前所在发展阶段向招商部门及相关领导提供租费标准意见与建议,同时要建立商户资料与信息资料库,针对商户入住我司前,商户的信用等级作一个权衡与匹配,与招商部门过商务条件时提供参考意见。例如:商户在其他地方是否有租赁情况、是否存在欠费等资信问题、对于能增强我们购物中心的总体升级的商户,提供其他的附加服务或低租费以及其经营模式等是否具有可持续性等;经营期间发生重大变化,或经营数据出现波动时,要及时汇报与应对。

事后:跟进业务完成的质量,以数据说话,总结、分析及并制订优化意见与方案,报送相关部门与公司领导,使每一项业务最终都形成一个良性、生态的业务闭环。

4 关注最新价格、经济、财税政策,提供增值服务

国家颁布的新政策通常需要研究解读,才清楚对自己的产业有着什么样的影响,应该做何应对。有的政策表面看跟我们自己无关,但如果涉及到我们的上、下游行业,也跟我们间接相关。所以关注、研究解读政策应该放眼于涉及整个链条上的供应商、客户相关的法律、法规及各类财税政策,使其充分运用并落实到位,提前筹划,规避相应的经营风险,同时也可以做好商户的宣传,为商户提供增值服务。

5 结束语

综上所述,财务以多方位、全视角贯彻业务,才是真正的业务融合,为企业创造更大的价值。

参考文献

- [1]余浩.论财务共享模式下企业风险控制策略[J].行政事业资产与财务,2021(10):102-103
- [2]童金全.企业财务分析中存在的问题及对策探析[J].行政事业资产与财务,2021(10):104-105.